


U3BecTHO, 4TO NoaAn MOryT ObITb
MOXOXUMM U HEMOXOXXUMM OpYr Ha
apyra. Ho kaxxgbin YyernoBek Kak
JINYHOCTb YHUKareH U HeNOoBTOPUM.
[ToaobHbLIM O6pa3om Kaxaoe
BeleCTBO — «XUMUNYECKUN
MHOUBUAOYYM» — TOXE UMeeT CBOU
COOCTBEHHbLIN U HEMOBTOPUMbIN
BHELLHUWN OOJIUK, «XapaKTep»,
«npuBbIYKN». O npumMmeyvaTeribHbIX
CBOUCTBaX XMMNYECKUX BeLLEeCTB
nonaeT pedb B 3TOM pa3aene.



5.1. XPYTKAA SEMHAA
ATMOCO®EPA

3eMHasi aTMocepa chopmmpoBanach 3a CHET BblAENEHNS ra30B N3 FOPHbIX
nopoa 1 aHaspobHoro gpotocmHTesa. Okono 4 mnpa., NeT ToMy Hasag
Kncnopoga B atmocdepe 3emnu He 6bino. OHa cocTosina na asota N2,
anokcmnaa yrnepoga CO2 v Bogopoaa H2. NosiBneHne B BoAe OkeaHOB
NPOCTENLLMX XNBbIX OPraHN3MOB, B YHaCTHOCTU CUHE- 3eMneHbIX BOAOPOCHEN, 2,5
Mnp4d., NeT ToMy Ha3aj cTtarno Hadanom NosiBNEHUsI U KMCnopoaa B
aTMocdepe. 3T BOAOPOCHN B X04€e CUHTE3a CBOUX YrieBoaoB ycBanBanu
BOOOPOA U3 BOAbI, @ Yrnepoa — U3 pacTBOpeHHoro B Boge CO2, 0AHOBPEMEHHO
Bblaensis kucnopod. NoHagodunock okono 20 000 neT, YTobbl coaepKaHue
Kncnopoga B atmocepe AoCTUrio COBPEMEHHOIO YPOBHSI.

B HacTosiLLiee Bpems B aTMocdepe coaepxuTtes 21% (no oobemy) kucrnopoaa,
nnun 1015 T. HecmoTps Ha NOCToAHHOE yYacTue 02 B OKUCTIUTENbHBIX
npoLieccax, ero cogepxxaHue B atMocdepe npakTn4eckn He n3MeHsieTca ns-3a
npoaomkatrLerocs npowuecca hoTocuHTE3A.

Ecnn 66l B aTMocepe cogepxanocb meHee 15% 02, To 06bI4HbIN NpoLECC
ropeHusi ctan 661 HEBO3MOXHbLIM. [1py KOHUEHTpaumn 02 6onee 30% NepBbIn
Xe yaap MOnHum cxer bbl Bce Ha 3emrie: B 3TOM criydae gaxke cbipasi
OpeBeCUHA rOpUT Kak MOpPOX.



5.2. AMOKCWUA YIMEPOLOA B POJIU
«HOCWUJIbLLUMKA»

Avokena yrnepoga cnocobeH nog 3emnen nepemeLLaTb TbiCAYM TOHH U3BECTHSAKA. Kak aTo nponcxoguT?
Aunokeng yrnepoga CO2 (yrnekucnbin ra3) HeNnmnoxo pacteopuM B Boae. [103ToMy B NPUPOLHbIX PEYHbIX,
NOYBEHHbIX BOAAX 0ObIYHO BbICOKA KOHLEHTpaLUsA pacTBopeHHoro CO2. B BogHOM pacTBOpe OH YacTU4YHO
nepexoauT B ruapat, KOTopbin 3aTEM NpeBpaLLaeTcs B YroribHYyH KUCIOTY:

CO2:H20 < H2CO3.

Cpepa aToro pacTteopa crnabokucras us-3a nosiBNeHnst NOHOB OKCOHUSI H30+:

H2CO3 + H20 <> HCO-3 + H30+.

OpaHako 1 3TOM KMCAOTHOCTU A0CTATOYHO, YTOOLI NPU NPOHUKHOBEHMM MO TPELMHAaM Nopoabl FPYHTOBLIX BOA
B TOSLLYY M3BECTHAKOBOrO NfacTta (M3BECTHAK — 3TO KapboHaT kanbumsa CaCO3) npoLuna peakums

CaCO03 + HCO-3 + H30+ = Ca2+ + 2 HCO-3 + H20

nnu

CaCO3 + H2CO3 = Ca(HCO03)2

¢ obpasoBaHMeEM XOPOLLO pacTBOPMMOro B Boge ruapokapboHaTa kanbums Ca(HCO3)2. Tak Ha mecTe
N3BECTKOBbIX TOSL, 06pa3yroTCs OrPOMHbIE MOSIOCTU B 3€MHOW KOpe — KapCTOBbIe MeLlepbl.

NHTepecHo, 4To rugpokapboHaT kanbuusa B cBO60AHOM BUAE He CYLLLEeCTBYET; NPW NONbITKE BbIAENUTb €r0
BblNaprBaHWeM BOAbI KpUCTannnayetca kKapboHaT Kanbums:

Ca(HCO3)2 = CaC03| + H20 + CO21.

[pyHTOBbIE BOAbI, coaepxawme Ca(HCO3)2, MOryT nepemeLatbCs B 3€MHOW KOpe Ha 3Ha4YuTerbHble
PacCTOSHUS U, UCNapss B NOAXOOALMNX YCNOBUAX BOAY, BbIAENAT KapOoHaT KanbLna — U3BECTHSIK,

Kanbuyut. 310 nponcxoauT 3a4acTyro O4eHb Aarleko OT MeCTa pacTBOpEeHUdA NCXxoaHoro Kap60HaTa Kanbund
(cm. 3.23).



5.3. HEM HAQYT TEHHUCHbIWN
MAY?

« 3HaeTe Nu Bbl, YTO TEHHUCHbIE MAYM HE Ha4yBaloT, a
BBOOAT B HUX cnevLuarnbHble BelecTBa —
«B3gyBaTenn»?

« «BagyBaTenn» — 9T0 BELLECTBA, KOTOPbLIE MpU
HarpeBaHUK pasnararTcs ¢ 00pa3oBaHMEM
ra3000pa3sHbIX NPOAYKTOB. B TEHHUCHbLIE MAYN
(3aroTOBKM KOTOPbIX B BUAE ABYX nonycdep
N3roTOBNEHbI NPeaBapuUTENbHO N CMa3aHbl Kreem)
KnagyT TabneTkn, cogepXxaline CMecb HATPUTA HaTpus
NaNO2 n xnopuga ammoHunsi NH4Cl. CkrieeHHble
NONOBUHKK MsiYa NOMeELLatoT B hopMy Ans
BYfKaHu3auuu n HarpesatoT. [1poncxoguTt xmummnyeckasi
peakuus

* NaNO2 + NH4Cl = NaCl + 2H20 + N21.

 BbigenusLlummcs a3oT co3gaeTt B MAYE NOBbILLEHHOE
naBrieHue.



5.4. «[MTOPOLUOK JINBUXA»
BMECTO OAPOX)KEW

«[Mopowok JInbuxa» npumMeHanu paHblue Ans
NPUroTOBIIEHUSA PXXaHOro TecTta. B ero coctaB BXoaAT
nuuieBasi coga — rmapokapooHaTt HaTpms NaHCO3 u
nnmoHHasga kucnota (HOOCCH2)2C(OH)COOH. Ero
OEWUCTBUE, KaK U APYTrMX 3aMeHUTeNen Opoxken,
3aKn4vaeTca B BblAeNeHnn razoobpasHoro guokcuga
yrnepoaa, paspbIXnaroLero Tecro:

3NaHCO3 + (CH2COOH)2C(OH)COOH =
(CH2COONa)2C(OH)COONa + 3C021 + 3H20.

CoBpeMEHHbIE pa3pbIXNMTENN ONA TecTa BKOYaloT B CBOM
cocTaB rmapokapboHaTt HaTpust U Kakme-nmbo NuLLEBbLIE
KMCNOTbI, NN ruapokapboHaT aMMOHUSA, KOTOPbIN NP
HarpeBaHuu pasnaraeTcs ¢ BblAeneHnem gmokcmnaa yrrnepoga
CO2, ammumaka NH3 n Bogbl:

NH4HCO3 = NH37 + CO21 + H20.

[[@3000pa3Hblie NPOAYKTbI 3TOMN peakumn genarT TECTO
NOPUCTbIM



5.5. HE MOTYLWUTb BOOOW

Bo Bpems nabopaTopHon paboTbl 3aropenncb KyCouku
MarHusi. Ix neiTanuce 3anuTb BOOW, HO NPOU30LLES B3PbIB U
nramsi ycununock. Torga ctanu 3acbinartb YallKy C ropawmm
MarHuem rneckom, Ho ropeHne He NpekpaTunock. YTo xe B
TakoM crny4yae genatb?

[opALWMN MarHMm Mg akTUBHO B3aMMOOEWUCTBYET C BOLOMU:
Mg + H20 = MgO + H21

C BblaeneHmnem sogopoga H2, KOTopbIn C KUCIOPOAOM
Bo3ayxa O2 gaet B3pbiBoONacHble cMecu. [lecok Si02 Takxke
BCTYyNaeT B peaKkLuuto C ropsamm MarHmem c BblaeneHnem
BOSbLIOro KonmyecTBa aHeprmm B gopmMe TENNOThI C
obpasoBaHMeM okcnaa marHmusa MgO n amopdHOro KpeMHuUS
Si:

2Mg + Si02 = 2MgO + Si.

Tonbko acbecTtoBasi BaTa (cM. 10.27) n Menkas »ernesHas
CTPY>KKa TyLaT ropAawmnm MmarHuu.



5.6. AKTUBHbIE METAIJIJIbI

OanH n3 nabopaHToB, 3Hasd, YTO NUTUN U Kanumn
B3aMMOLENCTBYIOT C KUCITOPOAOM U Brarou Bo3ayxa, peLunn
NX COXPaHUTb B cocyadax, 3arnofiIHeHHbIX a30ToM. UTO OH
oDHapyXun yepes Heaenw?

BmecTo bnectauwmx cepedbpucTbiX KYCOUYKOB JIUTUA OH YBUOES
B COCyAe pbiXnble 3eneHoBaTo-4epHble KOMOYKN. Kanun xe
COXpaHWn cBOM NepBOHa4varnbHbIN MeTaNIM4Yeckuim bneck.
JNlntnn Li, B otnn4dme ot Kanua K n octanbHbIX LLENMOYHbIX
METannoB, pearupyet ¢ a30ToM N2 B 0ObIYHbIX YCITOBUAX C
obpa3oBaHMEM HUTPUAA:

6Li + N2 = 2Li3N.

[103TOMY XpaHUTb NMUTUX MOXXHO TOSTbKO B aTMOCJIepe aproHa
Ar nnun nopa, crnoem obe3BoXeHHOro Ba3erIMHOBOIO UNu
napadonMHOBOro Macna, a Takke B TOHKOCTEHHbIX
repMeTUYHbIX 0bonoykax — Tybax u3 antoMmMHUA NN Meau.



